
 VERBALE N. 203 della seduta del 26 ottobre 2020                Approvato in data 4/11/2020

ORDINE DEL GIORNO: n. 118 del 30/09/2020

ORARIO DI CONVOCAZIONE: 09.00
                                              
ORARIO INIZIO SEDUTA 09.30

CONSIGLIERI PRESENTI Presente
Assente

ORA 
ENTRATA

ORA 
USCITA

ORA 
ENTRATA

ORA 
USCITA

ORA 
ENTRATA

ORA
USCITA

Bertolino           Francesco Presente 9.30 11.12

Mattaliano         Cesare presente 9.30 11.12

Caputo               Valentina Presente 9.30 11.12

Chinnici             Valentina Presente 9.30 11.12

Lo Monaco         Rosalia Presente 9.40 11.12

L’anno duemilaventi, il giorno ventisei del mese di ottobre, la V Commissione Consiliare è stata convocata  

dal Presidente Francesco Bertolino per procedere alla trattazione degli argomenti iscritti all'O.d.g.

La seduta della Commissione avviene in modalità a distanza attraverso la piattaforma di Google Meet, tale 

modalità viene prevista a seguito disposizione n. 7 del 24-03-2020 del Presidente del Consiglio Comunale. 

La seduta  si svolgerà  in via convenzionale presso i locali della sede di via Marchese Ugo 60.

Alle ore 09.30  il  Presidente Francesco Bertolino, assistito dalla Segretaria  Marilena Manduci predispone 

l'appello,  al  quale  risultano presenti  i  Consiglieri:   Francesco Bertolino,   Valentina  Caputo,  Valentina 

Chinnici,   Cesare Mattaliano 

Il    Presidente,  constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta.

Tutti i partecipanti danno il consenso al video, alla registrazione e pubblicazione dello stesso.

Il link dove sarà possibile la visualizzazione della registrazione delle sedute è il seguente:

https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=5
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all'ordine del giorno, è previsto l'incontro con l'Assessore allo Sport Petralia e la dirigente del Settore 

dott.ssa Rosa Vicari.

Il Presidente, nel corso della premessa,  puntualiazza che l’argomento principale che oggi sarà oggetto di 

confronto, è il  Regolamento Impianti Sportivi Comunali, nell'ottica di poterlo vedere approvato prima 

della fine di questa consiliatura,

Alle ore 9.40 entra in collegamento la Cons.ra Rosalia  Lo Monaco.

Prima  di  procedere  comunque  con il  dibattito  sul  Regolamento,  il  Presidente  desidera  affrontare  altre 

problematiche una delle  quali riguarda le criticità riscontrate sull’ impianto di Pattinodromo di via Mulè,  

oltre che la presa in visione della docummentazione relativa.

L’Assessore Petralia, prima di entrare nel merito delle tematiche su citate, desidera puntualizzare in ordine 

alla  situazione  FIDAL,  che  l’ingresso  allo  Stadio  delle  Palme  degli  affiliati  FIDAL,  deve  essere 

assoltamente concesso, anche se putroppo in questo momento, ci sono da rispettare le  misure emergenziali  

COVID.

Riguardo l’Impianto di pattinodromo e la richiesta dei pattini per i fruitori, l’Ass.re dichiara di prendersi 

l’impegno di sostenere l’attività di pattinaggio fornendo  in entrambi o in uno dei pattinodromi,  qualora su 

quello di via Mulè ci fosse un cambio d’uso. 

Rispetto la destinazione d’uso dell’Impianto di via Mulè, l’Ass.re informa che domani gli verrà trasmessa 

da parte dei Lavori Pubblici,  la documentazione specifica che aveva chiesto di avere la Commissione.  

L’Assessore prosegue facendo un exscurs che va ad abbracciare i tempi a partire da quando è stato creato 

l’impianto  ad  oggi,   puntualizzando  che  sono trascorsi  quasi  12 anni,  ovvero  a  quanto  pare  il  tempo 

necessario per poter cambiare la destinazione originaria per cui è nato. In linea, sottolinea l’Assessore con 

quanto era stato ipotizzato dalla IV Circoscrizione con il supporto della V Commissione.

Il Presidente chiede se ci sono interventi 

Prende parola il Cons.Mattaliano, il quale tiene a precisare sulla questioone FIDAL, che sono atleti che pur 

non conoscendoli  personalmente,  questi  in occasione di un sopralluogo allo Stadio delle  Palme, hanno 

voluto rappresetare la problematica,  che è stata successivamente tante volte messa a fuoco in seno alla 

Commissione.  Per  quanto  attiene  invece  la  dispobilità  dei  pattini  accennato  prima  dall’Ass.re,  il 

Consigliere precisa che a suo parere il Pattinodromo del Giardino Inglese non ne avrà bisogno, in quanto 

proprio lì asi svolge una attività abbastanza intenza. E’ invece su via Mulè che a parer suo si deve spingere 

e invogliare la cittadinanza. Nel corso del suo intervento, il Consigliere seppur ipotizzando  una apertura 

per un uso polifunzionale dell’impianto, insisterebbe perchè questo mantenga l’uso per cui è nato, a suo 

parere infatti la diversificazione delle attività sportive su tutto il territorio sarebbe un’arma vincente. 

Interviene la Cons. Lo Monaco che chiede chiarimenti più specifici rispetto i lavori di via Mulè, effettuati 



negli ultimi anni tre il 2015 e il 2016, oltre che rappresentare la necessità di intervenire sul Regolamento 

degli Impianti Sportivi, oltre che suggerire di rivedere il Regolamento  sullo Stadio delle Palme, in quanto a 

suomparere ci sono delle discrepanze. La Consigliera si sofferma nello specifico, su alcuni aspetti che a suo 

parere necessitano essere inserite nel regolamento per renderlo quanto più chiaro ai cittadini.

L’Ass.re Petralia, riguardo la documentazione dei lavori a cui faceva cenno la Con.ra Lo Monaco chiarisce 

che  ha fatto richiesta al COIME.

Il Cons. Mattaliano, nell'esprimere il timore rispetto  ai tempi necessari per una  modifica di Regolamento, 

ed  entrando  nello  specifico  del  permesso  per  gli  atleti  FIDAL,  sarebbe  per  una  direttiva  esplicativa 

aggiuntiva, da inserire nel Regolamento, ciò affinchè ci sia  uno snellimento e una velocizzazione delle 

procedure.

Si  apre un confronto al riguardo con la Cons.ra Lo Monaco. 

Interviene la dott.ssa Vicari la quale chiarisce che ha già fatto richiesta al COIME della  documentazione 

relativa ai lavori svolti presso via Mulè. Nel corso del suo intervento suggerisce di convocare tale settore, 

per avere chiarimenti più specifici, considerato che il COIME ha rappresetato qualche difficoltà legato al 

reperimento della documentazione.  La dottoressa sottolinea che ad ogni mod la questione è assolutamente 

attenzionata da parte sua. 

La  Cons.ra  Lo  Monaco  commenta  tale  situazione  definendola  inverosimile,  dichiara  che  oggi  stesso 

personalmente  farà  una  interpellanza  al  riguardo.  Ritiene  sia  incredibile  che  non  si  possa  fare  una 

ricostruzione immediata del percorso inerenti i lavori di via Mulè..

La Consigliera prosegue argomentando il tema aprendo un confronto on la dott.ssa Vicari.

Prende  parola  la  Cons.ra  Caputo,  la  quale,  rispetto  alla  questione  di  via  Mulè  appena  rappresentata, 

puntualizza che il punto di partenza in ordine alla richiesta di chiarimenti da parte della Commissione era  

quello  di  sapere  se  questo  Impianto  poteva  cambiare   la  destinazione  d'uso.  Detto  ciò  la  consigliera 

sottolinea che in realtà bisognerebbe chiedere all’Ufficio prepopsto,  in considerazione dei finanziamenti, 

quali regionali, nazionali europei  rivevuti per la realizzazione di questo. 

Interviene  l’Ass.re  Petralia,  il  quale  puntualizza  fasi  ben distinte,  ovvero  quella   che  riguarda  la  fase 

iniziale,  distinguendola   da  quella  che   riguarda  i  lavori  di  ristruzione.  L’Ass.re  precisa  che  tale 

osservazione potrà essere evidenziata sulla documentazione che domani stesso fornirà alla Commissione.

Concluso  tale  argomento,   il  Presidente  Bertolino  pone  in  discussione  il  Regolamneto  degli  Impianti 

sportivi,  che è stato inviato in forma comparata,  per una condivisione,   sia all'Ass.re che agli uffici.  Il 

Presidente  prima di avviare il  confronto al  riguardo, focalizza l’orientamento  che  la  Commissione  ha 

voluto dare mettendo in luce 3 capi saldi, quali palestre scolastiche, la possibilità di alcuni eventi, l’apertura 

al terzo settore, ciò alla luce dei finanziamenti della ex L. 285. Oltre che avere fatto una modifica  nella 

classificazione degli impianti, avendoli divisi per categoria. Ricorda che tale regolamento è stato condiviso 



a tutte le realtà sportive.

l.Ass.re  Petralia,  dichiara  di  aver  visionato  il  Regolamento  anche  con  la  Dirigente,  ritiene  che  il 

regolamento  modificato  sia  più  completo,  tuttavia  ritiene  che   alcuni  punti  necessitano  di  qualche 

integrazione,  dal  punto  di  vista  della  manutenzione  e  della  salvaguardia  dell’impianto.   Si  sofferma 

sull’ipotesi di  inserire il regolamento sullo Stadio delle Palme, piuttosto che lasciarlo isolato. 

La dott.sa Vicari concorda con l’Ass.re Petralia, si riserva ad ogni modo  un approfondimento più accurato.

Il Cons. Mattaliano, interviene per condividere  l'impostazione che intende fare l’Ass.re ovvero quello di 

craeare  un  unico  regolamento  per  agevoleare  il  cittadino.  Ai  fini  di  una  organizzazione  per 

l’approfondimento e lo studio dell’atto, il Consigliere propone due incontri alla settimana, inoltre sarebbe 

dell'idea di condividere i suggerimenti proposti dalla FIDAL. Nel corso del suo intervento il Consigliere fa 

due appelli ovvero gli piacerebbe affrontare un ragionamento generale sugli impianti sportivi comunali,  

così come anche sulle palestre scolastiche. Desidera infine prendere in discussione la questiore riguardante 

il personale,  il  consigliere,  entra nello specifico su un spiacevole episodio accaduto in occasione di un 

sopralluogo  effettauto   il  31  agosto  presso  via  Mulè,  dove  un dipendente  ha  avuto  un  atteggiamento 

inappropriato  nei  confronti  della  Commissione  e  di  un  consigliere  di  circoscrizione.  Il  Consigliere, 

sottolinea  che  seppur in  maniera  tardiva,   chiede  il  trasferimento  di  tale  dipendente.  Il  Consigliere  si 

sofferma a raccontare nei dettagli quanto accaduto.

L'Ass.re e la dirigente chiedono che tale episodio venga rappresentato per iscritto dalla Commissione.

Si  prosegue  approfondendo  la  tematica,  affrontando  anche  la  questione  dell'apertura  pomeridiana 

dell’Impianto in questione.

Il  Presidennte,  nell'ottica  di  una  organizzazione  dei  lavori  attinenti  lo  studio  del  regolamenro  chiede 

all'Ass.re la sua dispobibilità.

L’Ass.re  Petralia  e  la  dott.ssa Vicari,   compatibilmente  con l'organizzazione  interna  del  Settore  Sport, 

chiedono una settimana perché possano approfondire lo studio al riguardo..

Il Presidente sentite le esigenze rappresentate,  stabilisce un periodo da dedicare allo studio dal 9 al 13 

novembre.

La Cons.ra Lo Monaco chiede chiarimenti riguardo la problematica che ha causato la chiusura della piscina 

e che riguarda la scadenza del contratto con la ditta per l'analisi dell'acqua .

La dott.ssa Vicari rassicura che il contratto è stato rinnovato immediatamente.

La Cons.ra Lo Monaco prosegue sulla materia, dichiarando che è rimasta basita sulle mancate dichiarazioni 

sui giornali da parte dell'Amm.ne, se non solamente una dichiarazione fatta dal capo impianto.

La Cons.ra Caputo interviene per precisare che a prescindere dal decreto per coronavirus e l’emergenza 

sanitaria, l’acqua della piscina deve eessere controllata mensilmente per i requisiti microbilogici. 

La dott.ssa Vicari precisa che solo il DPCM prevede il controllo mensile, mentre prima veniva fatta ogni 



2/3 mesi.

Prosegue la discussione sulla questione, il Presidente auspca che questa sia una occasione per porre luce e 

chiarezza sulla situazione a garanzia dell'utenza della piscina.

La Cons.ra Lo Monaco riferisce che a seguito una richiesta specifica  all’Ass.ra Prestigiacomo per capire se 

l'AMAP facesse il controllo dell’acqua,  ha saputo che l’Ente procede all'analisi  dell'acqua ma si ferma 

prima che venga erogata in vasca. La Consigliera prosegue il suo intervento sulla materia.

Il Presidente ringrazia l'Ass.re e la dott.ssa Vicari per la disponibilità.

Il Presidente passa al punto relativo all’approvazione dei verbali,  e dopo aver predisposto la lettura del 

verbale n. 191 dell'8 ottobre u.s. lo pone in votazione. L'atto viene approvato all'unanimità.

Conclusi gli interventi,  il  Presidente rinvia l'approvazione   del presente verbale alla prossima 

seduta utile.

La registrazione della riunione, che è parte integrante del presente verbale, è visionabile sul sito del 

Comune di Palermo al link:

                                                “https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel= 5

Il Presidente  alle ore 11,12 dichiara chiusa la seduta. 

ORARIO FINE SEDUTA 11.12

    La Segretaria                                       Il Presidente

Marilena Manduci                               Francesco Bertolino
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